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Љ . Л А П Е

ДВА ДОКУМЕНТА ЗА ОДЅИВОТ Н А ИЛИНДЕНСКОТО 
ВОСТАНИЕ СРЕД МАКЕДОНСКИТЕ М ЛАДМНЦИ ШТО 

СЕ НАОГАЛЕ НА УЧЕЊЕ ВО СРБИЈА

Илинденското в о стан,ие затече повеќѕ македонски младинци 
на учење во другите земј,и надвор од Македонија било како уче- 
ници стипендијанти во учите л ските школи и гимназии било- како 
студента: на разните универэитети. Многу е корисно да се про
следит формите и начинот на нивното реагирање во бурните илин- 
денски денови, кога македонскиот народ со оружје в рака се 
обиде да го отфрли петвековното турско ропство.

Седум ученици од учителската школа во Алексинац, родум 
од Македонија, во текот на најголемиот разгор на Илинденското 
востание, повлијани веројатно од вестите πιτο ли читало во срп- 
ехиот печат за настаните во вивната родна земја, се обрнале до 
Министерство™· на надворешни работи на Србија со молба да им 
се овозможи теоретски и практично да се подготват за борба како 
би можеле подобро да му помогнат на својот народ. Не распо- 
лагам со друга документаций од ко ja може да се вид,и до ко ja 
степей им се исполнила молбата и желбата. Овде ja давам само 
вивната молба и препораката на училишното раководство да им 
се излезе во пресрет. Оригииалот на оваа молба (со пропратната 
препорака се наоѓа во дипломатскиот архив на Србија, односно фо
токопии од него се наста во Архив от на Македснија.

Другиот документ што овде се објавува е од истото време.
Скоро во цела Европа, па и во земјите -со словенско населе

ние во Аветро-Унгарија, сюобено во Војводина, почнале да се др- 
жат митинзи на кои, пскрај осудувањето на туроикте зверства 
при задушувањето на Илинденското востание, се апелирало за 
собирање на помош и испраќање истата на постраданото насе
ление во Македонија по разни патишта и канали или им се 
давала на бегалците кои се спасиле во соседните земји. Голема 
инициатива во оваа смисла пројавила академската младина во 
градо-вите на Војводина. Покрај одржаниот збор на академската 
младина во Рума на 25. V III 1903 г., по нејзина инициатива се
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закажал уште еден пошлем младински ообир во Сремски Кар- 
ловци. Токму за овој собир се за-интерееирале неколку македонски 
* студента од Белградскиот Филозофски факултет за да земат уче- 
ство во него. Не располагајќи со материјални средства, се обрнале 
за помош до Министерство™ за иадворешни работа на Србија, 
Прво им била одобрена таа помош, а потоа, веројатно, од поли- 
тички обѕири спрема Австро-Унгарија во чии склоп се наоѓал 
тогаш градот Сремеки Ќарловци, молбата им била одбиена. Инаку 
зборот во Сремски Карловци се одржал на 9 односно 22 септември 
1903 година. По предлог на учосникот на тој збор Галогажа, „на 
самиот збор веднаш биле собрани од присутните 100 круни за 
бегалците од овие краишта“ (на Македонија —  б. м.).1)

Овде ги даваме од збор до збор гореспоменатите молби чии- 
што фотокопии се наотаат во Архивот на Македонија —  Скопје.

i

Г. Господину Министру Инсмзтраних Дела

Сваког дана бура све јаче  бесни у  нашим крајевим а и  ако дуж е  

нотраје упропаетиће све што нам je ъ т л ю  и драго. Редовно, сваки дан, 
по који телеграм донесе нам вест, ко ја  нам пара срце и  ми даљ е не 

можемо остати равнодуш ии према евојим злотворима, него ћемо освртити 

бар једеога ко ји  je пао војујући. Помой стаж е са сваке стране, рато- 
борни духови лете у  те крајеве да помокну општој отвари, а ми као  

скамењени не мичемо се, али  вихне нећемо тако. М и  би требали да међу  

првима (одемо б. м.) с тога « о  се еаотали и  реш или  да Вам  подеесрио  

ову наш у скромну молбу.
Осећања нас гон>е да се што пре оде, а л и  нам разум  каж е, да би 

могли овако невешти часком пасти као· жртве, ко је не би еиком-е ко -  
ристи донеле. То би било зато што мм незнамо руковати ору ж  ј ем, док 

наш  .непријатељ рађа ce ci-ьим ж  умире под њ ш . Н о  у  н>их су зеч ја  

срца, то нам je  врло добро познато, с  тога би им увек дали  отнора само 

кад би ееш тији  били у  етрельаььу. П а  чале и у  том случају , ако се бура  

етшна нама je  преко потребно војничко вежбавье, јер нећемо овде остати 

да би мог ли , у војсци оно што je  потребно научити. Једино у  том случају , 
ако Б ег пемогне, те се ове године ослободимо ропства, можемо бита  

зојници. Пош то ниомо пророщи, те да знамо, што ће се у  будућноста 

догодити, то би најбољ е било да се сада спремимо да мощемо свакот 

тренутка стати пред непријатељ а и б р а н и т  наш а права. Да би ово по-

х) Вранеш евиќ Бранислав, Одгласот н а  И линден во B oj водила. 
И линден 1903. Скопје 1970, стр. 439.
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стигли, молимо на ј понизим je  (да б. м.) порядите ход Г. Господина војног 

Министра, те да нам одреди ма ко га од овдаш њих Г. Официра, који  би 

пас учи о теориск’ом и практичном вој ном вежбању.

31. V III 1903 год  

Алексинац

Н ајпонизнији : ·

Таврило Коотић,

М и ха јло  Кијаметовић,

Стеван Тановић,

Јован Никетић,

Коста Јосифовић,

Спасоје К  Поповић,

М илосав Малишмћ.

Ђаци  IV год. Учит, ш коле

Учит ељ ска ш кола  

Алексинац, бр.. 736 

1. септембра 1903

Господину Министру Иностраних Дела,

Част ми je  спровееш  Вам, са топлом препоруком, ову молбу Га 

врила Коотића и другова, ученика IV  раереда ове ш коле, којм м оле да  

им се одреди наставник за војно вежбаьье, због познатих догађаја у  

Старој Србији >и Македонией.

Ова молба могла би ее, држим, најбољ е тако иепунигпи, пгто би 

се поставио још  једак наставник у onoj ш коли, који би био у ис;то врем s 

ïa  резервни офвдцир. К ао таквог, Слободан |с;ам препоручити г.. Драгиш у  

М арјановића, наставника у  овд. прив. гимназији, који  je  и  иначе по

гребай у  овој школи, као наставник природних наука.

Слободан сам замолити В ас да ме помющете код шсн. Министра  

просвете и црквених послов а, што се тине постављ ањ а г. Драгиш е М а р ја -  

иовића, чиме б м  се и молба наш их ђака иопунила.

Заступник управитеља,

Петар М . И лић, проф.
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Г. Господину Љ убом иру Краљ евићу, 

Министру Спольних П ослова

Високош товани Господине,

Пошто ће бит и ових дана велики Ом лад иноки Збор у  Карловцима, 
на коме ће присуствовати претставници свију српских покрајина, то ■ 14 
ми, као синови Старо Србије и  М аћедоније руковођш и нaјузвиш енијим 

мстивима, сматрамо да je  неопходно потребно да и наш а отаџбина, oico- 
бито у садањим приликам а треба бити заступљена. Зато смо на својој 
кон ф ерен ц и и  31. ов. м. изабрали  пет другова којим а би се поверила  

та мисија, но како не можемо тај корах  предузетм због оскудице у ма- 
теријалним средствима, то смо се .реш и ли  да В ас најпонизније замолимо  
за извесну —  нов чану помоћ, без које не можемо отпутовати.

Оттајући у нади да ћете примити у поступай наш у молбу, je смо 

у име својих другова

 ̂.·

4. сеп. 1903 год. 
у Београду

најпонизнији,
Л азар  Јанкуловић, филозоф . III год. 
Стеван Симић, ф илозоф . II год.

(На задната страна од молбата е даден текст, кој покасно 
со молив е поништен. Поништенйот текст гласи):

Реш авам  да се Л азару  Ј;анкуловићу и  детворици његових другова 

изда 50 (педесет) динара у  сребру помоћи на име помоћи за одлазак у 

К ар л  овце на Омладински збор Ову суму издати из партије на достојније 

заступање на страни.

5. септембра 1903 г. . Мини.стар,
Београд

(Под горниот текст со молив е напитан зборот: Одбијени).
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